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Intergewestelijke leerlingenpendel  -  Stand van zaken (2)

Conform artikel 24 van de Belgische Grondwet is het onderwijs vrij, hetgeen onder meer 
inhoudt dat ouders in beginsel de vrijheid hebben om hun kinderen in te schrijven in een 
school naar keuze. Zo kunnen ouders die woonachtig zijn in het Waalse Gewest hun kind 
naar een Vlaamse school sturen in het Vlaamse Gewest. Op mijn eerdere schriftelijke 
vraag hierover (schriftelijke vraag nr. 471, ingediend op 22 juni 2018) gaf de minister 
reeds een antwoord, maar enige bijkomende duiding lijkt nodig.

1. Hoeveel leerlingen die hun domicilie hebben in het Waalse Gewest volgden in de 
schooljaren 2000-2001, 2005-2006, 2010-2011, 2015-2016 en 2017-2018 
Nederlandstalig leerplichtonderwijs in: 

a) het Vlaamse Gewest; 
b) het Brusselse Hoofdstedelijke Gewest?

2. Gelieve het antwoord op de eerste vraag op te delen in:

a) Waalse gemeente waar de leerlingen gedomicilieerd zijn;
b) per domiciliegemeente de Vlaamse of Brusselse gemeente waar en met hoeveel 

ze naar school gaan;
c) in volgende categorieën:

1° 2,5 - 5-jarigen;
2° 6 - 11-jarigen;
3° 12 - 19-jarigen;

d) per gevraagd schooljaar het globaal aantal leerlingen dat Vlaams 
leerplichtonderwijs volgde, maar in Wallonië woonde;

e) per gevraagd schooljaar het procentueel verschil weer te geven in het aantal 
Waalse leerlingen dat Vlaams onderwijs volgde.

3. Kan de minister een lijst bezorgen van de Vlaamse gemeenten waar Waalse 
leerlingen naar school gaan? 

Gelieve per Vlaamse gemeente ook weer te geven hoeveel Waalse leerlingen er 
schoollopen. Graag de cijfers voor de schooljaren uit vraag 1.

4. Gelieve voor elk van de 19 gemeenten die tot de Vlaamse Rand behoren de volgende 
informatie weer te geven en over dezelfde schooljaren als gesteld in vraag 1:

a) totale bevolking.



b) totaal aantal kinderen volgens de volgende categorieën:
1° 2,5 - 5-jarigen;
2° 6 - 11-jarigen;
3° 12 - 19-jarigen.

5. Hoeveel zijn er per domiciliegemeente uit bovenstaande leeftijdscategorieën (vraag 
4) ingeschreven in:

a) een Nederlandstalige school in de eigen gemeente;
b) een Franstalige school, gesubsidieerd door de Vlaamse Gemeenschap;
c) een Franstalige school, gesubsidieerd door de Franse Gemeenschap?

6. Voor de leerlingen die in een Nederlandstalige school studeren, per leeftijdscategorie, 
graag de cijfers hoeveel er scoren op SES-kenmerk thuistaal niet-Nederlands. 

Graag zowel nominale als relatieve cijfers.

7. Hoeveel procent van de leerplichtige leerlingen met domicilie in de Vlaamse Rand 
volgen er Franstalig onderwijs? Gelieve ook de leerlingen mee te tellen die naar een 
Franstalige school in een faciliteitengemeente in de Vlaamse Rand gaan. 

Graag de cijfers voor de schooljaren die in de eerste vraag aan bod komen.

8. Hoeveel procent van de leerplichtige leerlingen uit de 289 Vlaamse gemeenten die 
niet tot de Vlaamse Rand behoren, volgen er Franstalig onderwijs? 

Graag de cijfers voor de schooljaren die in de eerste vraag aan bod komen.

9. Kan de minister een lijst bezorgen van de Waalse en Brusselse gemeenten waar 
Vlaamse leerlingen Franstalig onderwijs volgen? 

Graag een lijst per schooljaar dat in de eerste vraag aan bod komt. 

10. Welke regels moeten ouders naleven wanneer ze, wonende in een Vlaamse 
gemeente, hun kinderen willen sturen naar één van de volgende scholen:

a) Franstalige school in de eigen Vlaamse faciliteitengemeente;
b) Franstalige school in een andere Vlaamse faciliteitengemeente dan de hunne;
c) Franstalige school georganiseerd door de Vlaamse Gemeenschap in het Brusselse 

Hoofdstedelijke Gewest;
d) Franstalige school georganiseerd door de Franse Gemeenschap, hetzij in het 

Brusselse Hoofdstedelijke Gewest, hetzij in het Waalse Gewest?

11. Moeten de ouders van de leerlingen uit vraag 1 tot 3 formaliteiten vervullen of aan 
voorwaarden voldoen die verschillen van Vlaamse ouders die hun kinderen naar het 
Vlaams onderwijs wensen te sturen?

12. Wordt de naleving van bovenstaande regels gecontroleerd? Zo ja, kan de minister de 
resultaten van de controles van de afgelopen 10 jaar jaarlijks weergeven? Indien er 
geen controles plaatsvinden, wat is daarvoor dan de verklaring?



HILDE CREVITS 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN ONDERWIJS

ANTWOORD
op vraag nr. 528 van 31 augustus 2018
van WILLY SEGERS

1. Het Agentschap voor Onderwijsdiensten (AGODI) verzamelt verschillende gegevens 
over de scholen die gefinancierd of gesubsidieerd worden door de Vlaamse 
Gemeenschap en over de leerlingen die daar schoollopen. Op basis van die gegevens 
vindt de Vlaams volksvertegenwoordiger in de bijlage een overzicht van het aantal 
leerlingen dat woont in het Waals Gewest en schoolloopt in het Vlaams of het 
Brussels Hoofdstedelijk Gewest en dit voor de gevraagde schooljaren. 
Let wel: het adres van de leerling is wat de scholen registreren. Het adres kan 
mogelijks afwijken van de informatie die het Rijksregister heeft over die leerling. De 
AGODI-databestanden werden geraadpleegd op 10/09/2018.

2. Het tweede tabblad van dezelfde bijlage biedt een overzicht van het aantal leerlingen 
dat woont in het Waals Gewest en schoolloopt in het Vlaams of het Brussels 
Hoofdstedelijk Gewest. De leerlingen zijn nu opgesplitst per woonplaats, gemeente 
waar de school zich bevindt en leeftijdscategorie.
Opnieuw: het adres van de leerlingen komt overeen met wat de school als postadres 
van de leerling registreerde.
Het globaal aantal leerlingen per gevraagd schooljaar staat te lezen op het eerste 
tabblad.
Op de laatste deelvraag (vraag 2.e) kan ik geen antwoord geven. Mijn administratie 
beschikt immers niet over het aantal leerlingen gedomicilieerd in het Waals Gewest 
dat les volgt in de Franse Gemeenschap. 

3. Op het derde tabblad in de bijlage staat het overzicht van het aantal leerlingen dat 
woont in het Waals Gewest en schoolloopt in het Vlaams Gewest, opgesplitst per 
Vlaamse gemeente waar ze schoollopen. 
AGODI maakte de oefening voor de schooljaren 2000-2001, 2005-2006, 2010-2011, 
2015-2016 en 2017-2018.

4. AGODI beschikt niet over uitgebreide bevolkingsstatistieken. Enkel in kader van de 
kleuterparticipatie en de controle op de inschrijvingen beschikt het Agentschap over 
een beperkt aantal gegevens uit het Rijksregister. Op het vierde tabblad in de bijlage 
vindt de Vlaams volksvertegenwoordiger de beschikbare bevolkingsstatistieken 
terug, voor de gevraagde fusiegemeenten en schooljaren waarover AGODI gegevens 
heeft.

5. Op het vijfde tabblad vindt de Vlaams volksvertegenwoordiger een overzicht van het 
aantal leerlingen dat op 1 september van het desbetreffende schooljaar 
gedomicilieerd was in één van de 19 gemeenten van de Vlaamse Rand en die op 1 
februari van het desbetreffende schooljaar konden teruggevonden worden in de 
onderwijsdatabanken en behoorden tot één van de twee volgende categorieën: de 
leerlingen die school liepen in een Nederlandstalige school of afdeling in de eigen 
gemeente en de leerlingen die school liepen in een Franstalige school of afdeling 
gesubsidieerd door de Vlaamse Gemeenschap. 

Om een zicht te krijgen op het aantal leerlingen per gemeente dat ingeschreven is in 
een school gesubsidieerd door de Franse Gemeenschap verwijs ik naar mijn 
antwoord op eerdere schriftelijke vraag (schriftelijke vraag nr. 471, ingediend op 22 



juni 2018). Dit overzicht is beperkt tot de schooljaren waarvoor het agentschap alle 
gegevens heeft. Informatie over vroegere schooljaren of niet-leerplichtigen is niet 
voorhanden.

6. Op het laatste tabblad vindt u voor de leerlingen die in een Nederlandstalige school 
studeren, per leeftijdscategorie, het aantal en het percentage leerlingen die 
aantikken op de GOK-indicator ‘thuistaal niet Nederlands’.

7. Tijdens schooljaar 2015-2016 volgde 29,2% van de leerplichtigen gedomicilieerd in 
de Vlaamse Rand Franstalig onderwijs. In dit percentage zitten zowel de leerlingen 
die ingeschreven zijn in een school gesubsidieerd door de Franse Gemeenschap als 
de leerlingen die ingeschreven zijn in een Franstalige school of afdeling gesubsidieerd 
door de Vlaamse Gemeenschap.
Gegevens omtrent de vroegere gevraagde schooljaren zijn niet voorhanden. 
Voor schooljaar 2017-2018 beschik ik nog niet over stabiele, definitieve cijfers.

8. Tijdens schooljaar 2015-2016 volgde 0,6% van de leerplichtigen gedomicilieerd 
buiten de Vlaamse Rand Franstalig onderwijs. 

9. Zoals ik reeds antwoordde in schriftelijke vraag nr. 471 (ingediend op 22/06/2018, 
1ste vraag), beschikt mijn administratie niet over een uitgebreide dataset van de 
leerlingen die ingeschreven zijn in de scholen van de Franse Gemeenschap. In kader 
van de controle op de inschrijvingen weet AGODI wel welke leerlingen uit het Vlaams 
Gewest schoollopen in een Franstalige school in het Waals of het Brussels 
Hoofdstedelijk Gewest. Gegevens over de school of gemeente of gewest waarin die 
leerlingen schoollopen, worden niet uitgewisseld. Deze informatie voegt immers niets 
toe aan de vraag of de leerling voldoet aan de leerplicht. Daarom worden die 
gegevens niet opgevraagd.

10. Bovenop de algemene regels voor inschrijving gelden er op basis van de 
onderwijstaalwetgeving bepaalde specifieke voorwaarden. Voor de Franstalige 
scholen in de zes Vlaamse randgemeenten rond Brussel vindt men deze voorwaarden 
in de wet van 2 augustus 1963 op het gebruik van de talen in bestuurszaken. Voor 
de taalgrensgemeenten vindt men deze voorwaarden in de onderwijstaalwet van 18 
juli 1963. 
Artikel 17 van de onderwijstaalwet van 1963 bepaalt ook onder welke voorwaarden 
kinderen die buiten het Brussels Hoofdstedelijk Gewest verblijven zich kunnen 
inschrijven in een school in het Brussels Hoofdstedelijk Gewest.

11. De inschrijvingsvoorwaarden op basis van de Vlaamse onderwijsdecreten zijn op 
iedereen van toepassing, ongeacht de woonplaats. De in vraag 10 genoemde 
federale taalregelingen brengen soms een aantal bijkomende voorwaarden met zich 
mee, die bovenop de algemene voorwaarden gelden.

12. Voor de controle op de federale regels uit de onderwijstaalwetgeving in Brussel en de 
faciliteitengemeenten is de taalinspectie bevoegd, die opereert onder de 
verantwoordelijkheid van de federale regering. Vragen over de activiteiten van de 
taalinspectie moeten dan ook aan de federale regering worden gesteld.

BIJLAGE

Overzicht


